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Τα Σκόπια τον 4ο αιώνα π.Χ. καταλήφθηκαν από το βασίλειο της Μακεδονίας. 
Ως αποτέλεσμα η επιρροή των Μακεδόνων είναι εμφανής στις τέχνες, την 
γλώσσα, ακόμα και στην ονομασία του κράτους και την σημαία. 

Οι Έλληνες στα Σκόπια αποτελούν μειονότητα και βρίσκονται κυρίως σε 
τέσσερις από τις σημαντικότερες πόλεις της χώρας.



ΓΕΥΓΕΛΗ 

Ήδη από τα χρόνια της τουρκοκρατίας οι Έλληνες βρίσκονται στις αναφορές της 

Γευγελής, αναπτύσσοντας μία από τις σημαντικότερες και πιο ενεργές κοινότητες της 

πόλης.

Οι Έλληνες κάτοικοι διαδραμάτισαν σημαντικό ρόλο στην επανάσταση του 1821 και την 

Μακεδονική επανάσταση του 1878, ζητώντας βοήθεια από το Ελληνικό προξενείο 

Θεσσαλονίκης.

Αποτέλεσε κέντρο Ελληνισμού μέχρι και το 1912.

Τσουφλίδιον ελληνικό σχολείο το 

1900

Η Φιλόπτωχος 

Αδελφότητα Γευγελής



ΜΠΙΤΟΛΑ (ΜΟΝΑΣΤΗΡΑΚΙ)

Είναι η δεύτερη μεγαλύτερη πόλη των Σκοπίων και βρίσκεται στην Πελαγονία. Ιδρύθηκε 

από τον Φίλιππο Β’ της Μακεδονίας τον 4ο αιώνα π.Χ. ως Ηράκλεια Λυγκηστίς, 

καθιστώντας την μία από τις αρχαιότερες πόλεις.

Από τα πιο χαρακτηριστικά μνημεία της είναι ο καθεδρικός ναός του Αγίου Δημητρίου, 

μία από τις κυριότερες Ορθόδοξες εκκλησίες  των Σκοπίων.

Εκκλησία Αγίου Δημητρίου



Οι Έλληνες της Μπίτολα είναι:

➢Σλαβόφωνοι

➢Βλαχόφωνοι με καταγωγή από την Μοσχόπολη

➢Σαρακατσάνοι

➢Απόγονοι πολιτικών προσφύγων του Ελληνικού Εμφυλίου πολέμου

Στη Μπίτολα λειτουργεί πολιτιστικός σύλλογος της ελληνικής ομογένειας και 
δεκάδες φροντιστήρια εκμάθησης ελληνικής γλώσσας.



Δρόμος της πόλης το 1914 Κεντρικός δρόμος της πόλης



ΚΡΟΥΣΟΒΟ

Μέχρι τον 18ο αιώνα ήταν απλώς ένα χωριό που αργότερα έγινε κωμόπολη με την εγκατάσταση 

κατοίκων από τη Νότια Μακεδονία για να αποφύγουν τους διωγμού; Των Κονιάρων τούρκων, 

καθώς και από την Ήπειρο και την Αλβανία για να αποφύγουν τους μουσουλμάνους Αλβανούς. 

Και σε αυτήν την πόλη υπήρχε ελληνική κοινότητα με σχολεία.  

Το Κρούσοβο όπου διακρίνεται η εκκλησία του 

Αγίου Ιωάννη



ΣΤΡΩΜΝΙΤΣΑ

Κατά την αρχαιότητα ονομαζόταν Αστραίον και στην ρωμαϊκή εποχή Τιβεριούπολις. Υπήρξε 

σημαντικό αστικό και πολιτισμικό κέντρο της περιοχής κατά τους βυζαντινούς χρόνους και την 

οθωμανική περίοδο.

Επί της βασιλείας του Ρωμαίου αυτοκράτορα Ιουλιανού του Παραβάτη  θανατώθηκαν οι δεκαπέντε 

άγιοι μάρτυρες της Τιβεριούπολης, οι οποίοι εορτάζονται στις 28 Νοεμβρίου από την Ορθόδοξη 

Εκκλησία. 

Στρώμνιτσα Δεκαπέντε μάρτυρες



Η μονή Παναγίας Ελεούσας, από τα κυριότερα μοναστήρια και πιο παλαιά, 
αναφέρει πλήθος ελληνικών ονομάτων, επιβεβαιώνοντας την έντονη ύπαρξη 
του ελληνικού στοιχείου. Ακόμη η επιγραφή στις μαρμάρινες πλάκες στο 
υπέρθυρο της πόρτας εισόδου αναγράφεται στα ελληνικά. 



Στα τέλη του 18ου και στις αρχές του 19ου αιώνα η Στρώμνιτσα ανήκε στο 
Σαντζάκι της Θεσσαλονίκης, ενώ στα τέλη του 19ου και στις αρχές του 20ου 
αιώνα ανήκε στο Βιλαέτι της Θεσσαλονίκης. 

Κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα η επιρροή του Πατριαρχείου αυξήθηκε και το 
ίδιο έκανε και ο αριθμός των Ελλήνων. Ο Ελληνισμός αποτελούσε μία από τις 
κύριες συνιστώσες της πόλης, η οποία ήταν έδρα ελληνορθόδοξης 
μητρόπολης. 



Από το 1913 έως το 1919 οι περισσότεροι Έλληνες μετακινήθηκαν εντός 
ελληνικής επικράτειας στη Μακεδονία και εγκαταστάθηκαν στο Κιλκίς και τη 
Θεσσαλονίκη.

Εκδήλωση του συλλόγου Στρωμνιτσιωτών

Κιλκίς την δεκαετία του 1960



ΓΙΑΤΙ  ΥΠΑΡΧΕΙ ΕΝΤΟΝΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ 
ΣΤΟΙΧΕΙΟ ΣΤΑ ΣΚΟΠΙΑ;

Τελικά, εδώ και αιώνες το έντονο ελληνικό στοιχείο υπάρχει στα Σκόπια με 
αποτέλεσμα οι δύο λαοί να αλληλοεπιδρούν σε οικονομικό, θρησκευτικό και 
κοινωνικό επίπεδο. 
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Ευχαριστώ πολύ!


